

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

17 ОКТЯБРЯ № 42. 1864 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Св. Синода относительно Пекинской миссіи. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Отчетъ Иркутской Семинаріи (окончаніе). Извѣстія

РАСПОРЯЖЕНІЕ СВ. СИНОДА.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ указомъ отъ 29 августа № 3705, на имя Преосвященнаго Парөенія Архіепископа Иркутскаго, между прочимъ предписать изволилъ слѣдующее: приимая во вниманіе, что по управленію паствою Православной церкви нашей въ Пекинъ могутъ встрѣчаться случаи, разрѣшаемые Епархіальною властію, — Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дозволить нынѣшнему Начальнику Пекинской Духовной миссіи Архимандриту Палладію въ таковыхъ случаяхъ и нуждахъ обращаться къ Вашему Преосвященству, а Вамъ представить давать подлежащія разрѣшенія на представленія Начальника означенной миссіи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Разрѣшеніе священнослужителя.

Предложеніемъ Его Высокопреосвященства, 28 сентября Консисторіи даннымъ, бывшій управляющій Ниловою Пустынью священникъ Николай Казащевъ разрѣшается въ священнослуженіи.

Рукоположеніе во діакона.

Исправляющій должность дьячка при Градо-Иркутской Вхо-доіерусалимской церкви Петръ Поповъ, Его Высокопреосвя-щенствомъ 20 сентября рукоположень во діакона къ Воскре-сенской церкви г. Верхоленска, и оставляется на причетничес-кой должности при Входоіерусалимской церкви г. Иркутска и въ хорѣ архіерейскихъ пѣвчихъ.

Опредѣленіе помощника при корректурѣ П. Е. В.

Согласно докладу Редактора Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣ-домостей, Его Высокопреосвященство 24 сентября изволилъ утвердить помощника при корректурѣ Вѣдомостей, священ-ника Кладбищенской церкви Валеріана Пѣтухова.

ОТЧЕТЪ ИРКУТСКОЙ СЕМИНАРІИ ЗА ИСТЕКШІЙ УЧЕБНЫЙ КУРСЪ.

(Окончаніе).

4 Часть экономическая. (*)

Хозяйственною частію Семинаріи ближайшимъ образомъ за-вѣдывалъ экономъ, при надзорѣ со стороны Ректора и Почет-наго Блюстителя. Экономъ имѣлъ въ помощь себѣ комиссара; кромѣ того, для пріемотра по корпусу и кухнѣ, назначаемы были двое изъ учениковъ по очереди. Предметомъ экономіи бы-ли удовлетвореніе жалованьемъ служащихъ и содержаніе Се-минаріи по всемъ частямъ—по Канцеляріи Правленія, Биб-ліотекѣ, Боднищѣ, дому и содержанію учениковъ—пищею, одеждою и прочими потребностями, также обезпеченіе Училищъ и разныя случайныя потребности. Расходы по этимъ статьямъ производились на суммы: а) штатныя и б) экстраординарныя. Штатной суммы, получаемой изъ Святейшаго Синода, посту-пало на содержаніе Семинаріи въ годъ 41,493 р. 15 к.; въ томъ числѣ: а) на жалованье 4,350 р. 75 к.; б) на бібліотеку 114 р. 20 к.; в) на больницу 171 р. 40 к.; г) на домъ 1,071 р.

(*) Предыдущія статьи отчета помѣщены въ № № 33, 34, 35, 36, 37, и 39.

40 р. к.; д) на канцелярію 71 р. 40 к.; и е) на содержаніе учениковъ 5,714 р. Изъ суммы на жалованье получали: а) Ректоръ Семинаріи 321 р. 75 к.; и по должности Наставника 321 р. 75 к.; б) Инспекторъ 171 р. 60 к.; и по должности Наставника 321 р. 75 к.; в) Экономъ 171 р. 60 к.; г) Секретарь 128 р. 70 к.; и по должности Наставника 321 р. 75 к.; д) Библіотекаръ 100 р. 10 к.; и по должности Наставника 321 р. 75 к.; е) Лекаръ 143 р.; ж) Наставники другіе штатныхъ предметовъ по 321 р. 75 к. въ годъ; з) Учитель монгольскаго книжнаго языка 160 р. 85 к.; и и) три писмоводителя— всѣ 257 р. 40 к. Изъ суммы по содержанію учениковъ, остаточной отъ неполнаго комплекта, получали: а) Преподаватель медицины 143 р.; б) Преподаватели Нѣмецкаго и Французскаго языковъ по 107 р. 25 к.; и Преподаватель монголо-бурятскаго разговорнаго языка 200 р. Сверхъ того изъ Духовно-учебныхъ капиталовъ отпускалась особая сумма на производство классныхъ окладовъ Начальникамъ и Наставникамъ, имѣющимъ ученый степени,—по степени магистра по 100 р. 10 к., по степени Кандидата по 71 р. 50 к. въ годъ. По содержанію учениковъ сумма отпускалась на 100 учениковъ, по 57 р. 14 к. на каждого. Сверхъ того поступало на содержаніе пансіонеровъ неопредѣленное количество—въ 1-й годъ по 36 р. на полупансіонера и по 72 р. на полного пансіонера, а во 2-й по 54 р. на полупансіонера и по 80 р. на полного пансіонера. Окладъ пансіонерской суммы увеличенъ, какъ по дороговизнѣ содержанія, такъ и потому, что полупансіонеры, кромѣ пищи, пользовались еще казенною постелью и казеннымъ мытьемъ бѣлья; для нихъ, кромѣ того, увеличивалось освѣщеніе и число служителей, требовалось больше расходовъ на мебель и на самый ремонтъ дома. Нельзя не чувствовать недостаточности получаемыхъ на содержаніе Семинаріи штатныхъ окладовъ. Особенно недостаточны оклады на жалованье, библіотеку и содержаніе дома. Положеніе Наставниковъ обезпечивалось отчасти тѣмъ,

что большая часть изъ нихъ пользовалась казенною квартирою, соединяли съ Наставническою и другія должности въ Семинаріи и получали классныя оклады, а нѣкоторые занимали должности и въ другихъ заведеніяхъ. Удовлетворенію потребностямъ Библиотеки отчасти служило то, что періодическія изданія выписывались на экономическую сумму. При всемъ томъ 114 р. 20 к. годичнаго оклада на Библиотеку далеко несоотвѣтствовали потребностямъ ея, при недостаточности въ ней многихъ полезныхъ и необходимыхъ книгъ. Отъ того для Библиотеки дѣлалось не все, что было нужно, а только возможное. Отпускаемыхъ на содержаніе обширнаго Семинарскаго дома 1,071 р. 40 к. едва достаточно было на отопленіе; между тѣмъ нужно было еще на освѣщеніе, на наемъ служителей, на содержаніе конюшни и на ремонтъ дома; — всего покрайней мѣрѣ до 4,000 р. На передержки по дому употреблялись остатки суммы отъ неполнаго комплекта казенныхъ учениковъ, часть суммы слѣдовавшей на наличныхъ казенныхъ учениковъ, часть суммы поступавшей на содержаніе пансіонеровъ, остатки суммъ по разнымъ статьямъ, сбереженныхъ въ прежнее время и разныя экстраординарныя вновь поступавшія суммы. Отпускаемой на содержаніе учениковъ суммы было бы достаточно для своего предмета, потому что ея отпускалось на 100 человекъ, между тѣмъ на казенномъ содержаніи было отъ 60 до 70 человекъ. Но, кромѣ того, что изъ остатка отъ неполнаго комплекта 557 р. 50 к., отдѣлялось на жалованье преподавателямъ медицины, Нѣмецкаго, Французскаго и Монголо-бурятскаго разговорнаго языковъ и до 315 р. нужно употребить нынѣ на отправку двухъ воспитанниковъ въ Казанскую Академію, — не только вся остальная отъ неполнаго комплекта сумма употреблялась, но и изъ слѣдовавшей на наличныхъ казенныхъ учениковъ еще часть отдѣлялась на покрытіе передержекъ по дому. Почему содержаніе учениковъ, ограниченное по штатному положенію, еще болѣе ограничивалось по недостаточности средствъ

къ содержанию дома. *Экстраординарныхъ* суммъ поступало не определенное количество. Больше значительныя изъ нихъ были: вѣнчиковая сумма, простиравшаяся въ годъ до 1,200 р., и процентная на внесенные въ Банкъ въ прежнее время остатки, простиравшаяся до 300 р. Сумма вѣнчиковая употреблялась больше на пособіе Училищамъ. Въ 1863 г. отпущено ей: а) въ Иркутское Училище на жалованье врачу 100 р. и на пере-держки по дому 400 р.; б) въ Нерчинское—на наемъ и содер-жаніе дома для казеннокоштныхъ учениковъ 356 р. и на исправ-ленія къ казенномъ дому 70 р. Между тѣмъ изъ остаточной Семинарской суммы отпущено нынѣ въ Нерчинское Училище на прогоны и путевое содержаніе ученикамъ сего Училища, назначеннымъ къ переводу въ Семинарію, 235 р. 62 к.

При ограниченности средствъ и затруднительности въ содер-жаніи Семинаріи, Правленіе Семинаріи наблюдало выборъ между существенно необходимымъ и несущественнымъ, и, оставляя расходы несущественныя, наиболѣе заботилось объ удовлетво-реніи потребностей важнѣйшихъ; при чемъ, удовлетворяя по-требности одного рода, старалось, чтобы неоставляемы были безъ вниманія важнѣйшія потребности и въ другихъ отношеніяхъ. При этомъ наблюдало строжайшую экономію, стараясь въ по-купкахъ и постройкахъ сколько можно соблюсти выгоды казны, рассчитывая до подробности количество, вѣсъ и мѣру расходую-мыхъ вещей, отсѣкая излишки, надзирая за правильнымъ упо-требленіемъ выдаваемыхъ матеріаловъ, наблюдая за цѣлостію и сохранностію употребляемыхъ вещей. Въ случаяхъ экстрен-ныхъ, Правленіе Семинаріи пользовалось запасными суммами, оставшимися отъ прежнихъ лѣтъ, поставляя не суммы цѣлю экономіи, а удовлетвореніе потребностей цѣлю суммъ. Для луч-шихъ соображеній въ производствѣ расходовъ и благовремен-номъ заготовленіи потребныхъ матеріаловъ, Правленіе Семина-ріи вмѣнило въ обязанность эконому представлять въ оное еже-мѣсячныя вѣдомости о приходѣ, расходѣ и остаткѣ покупае-

мыхъ припасовъ. Для освѣдомленія о всѣхъ потребностяхъ экономіи и благовременнаго удовлетворенія ихъ, установлены ежедневные репорты экономического старшаго. Такими способами устроилось содержаніе Семинаріи. При чемъ не только поддерживаемо было прежнее благоустройство ея, но по возможности дѣлались и нѣкоторыя необходимыя улучшенія. Между прочимъ устроена въ занятныя комнаты приличная мебель, перемѣнены черные и чистые полы въ трехъ Наставническихъ комнатахъ, сдѣланы значительныя исправленія на крышѣ Семинарскаго корпуса и въ банѣ, устроены въ окна верхняго этажа по лицевому фасаду новыя рамы, приготовлены такія же и для нижняго этажа, устроенъ для учениковъ общій мѣдный самоваръ, въ больницѣ устроено изъ одной зады нѣсколько комнатъ, на службахъ окрашены крыши, готовится окраска крыши и на главномъ Семинарскомъ корпусѣ мѣлянкою на маслѣ съ бѣлилами. Содержаніе учениковъ согласовалось съ положеніями Семинарскаго Устава и соответствовало дѣйствительнымъ потребностямъ и состоянію духовныхъ воспитанниковъ. Можно было бы желать для нихъ содержанія лучшаго; но когда средствъ недостааетъ, остается по необходимости искать довольства въ ограниченіи потребностей, съ утѣшеніемъ, что это имѣть на сторонѣ своей важныя выгоды нравственныя.

Иркутская Семинарія имѣетъ счастливое преимущество простирать благодѣаніе на воспитанниковъ и за предѣлами своими. Блаженной и вѣчной памяти достойный покойный почетный гражданинъ Константинъ Петровичъ Трапезниковъ завѣщалъ Семинаріи 10,000 руб., съ тѣмъ, чтобы половина процентовъ на эти деньги выдаваема была окончившимъ курсъ лучшимъ благонравнымъ воспитанникамъ, поступающимъ на священническія или діаконскія мѣста въ Иркутской Епархіи, отъ 30 до 100 р. на человека, а другая половина процентовъ присоединяема была къ капиталу для увеличія его. Послѣ распоряженія на счетъ процентовъ съ этой суммы, бывшаго при окон-

чани курса въ 1862 г., въ теченіе двухъ лѣтъ нынѣшняго курса поступило процентовъ 800 р.; кромѣ того получено на внесенные въ банкъ 500 р., изъ второй половины процентовъ, слѣдующей на увеличеніе капитала, 20 р.; всего поступило процентовъ 820 р. Изъ сего числа 410 р. должны быть присоединены къ капиталу, а другіе 410 р. должны быть распределены на воспитанниковъ. Изъ числа послѣднихъ денегъ 30 р. выдано въ нынѣшнемъ году священнику Малышеву, которому назначено было это пособіе въ 1860 году, но еще не было имъ получено—до рукоположенія; затѣмъ остается слѣдующихъ къ распределенію 380 р. Деньги эти Правленіемъ Семинаріи по журналу отъ 13 іюля, утвержденному Его Преосвященствомъ, положено выдать восьми лучшимъ по благонравію и успѣхамъ оканчивающимъ нынѣ курсъ воспитанникамъ, о коихъ упомянуто въ отдѣлѣ учебной части. Признательная Семинарія не престаеетъ возносить молитвы о блаженномъ упокоеніи усопшаго благодѣтеля. Завтра предъ Литургіею въ Семинарской церкви положено еще особо совершить по немъ панихиду.

Иркутская Семинарія имѣетъ новаго благодѣтеля въ Почетномъ Блюстителѣ Семинаріи Михайлѣ Васильевичѣ Михѣевѣ. Кромѣ пожертвованій въ пользу Семинаріи въ 1861 г. на сумму до 900 р., Михайлѣ Васильевичѣ въ прошломъ 1863 г. пожертвовалъ для казеннокоштныхъ учениковъ 100 оловянныхъ отдѣлъ на сумму 500 р. и разныхъ другихъ пожертвованій въ 1862 и 1863 г. сдѣлалъ на сумму до 250 р. Въ нынѣшнемъ году онъ пожертвовалъ для столовой оловянныхъ мисъ съ крышками 20 штукъ, оловянныхъ большихъ блюдовъ 10 штукъ, разливальныхъ ложекъ 20 штукъ, столовыхъ изъ благороднаго металла ложекъ 40 штукъ, скатертей изъ сѣро-голубой чешуйки на три перемѣны 120 аршинъ. Но все это маловажно предъ пожертвованіями его на устройство Семинарскаго храма, простирающимся на нѣсколько тысячъ руб. Семинарія представляетъ Богу его жертву и проситъ отъ Него ему воздаянія. Между тѣмъ воспи-

танники не забудутъ, какъ Михаилъ Васильевичъ присылалъ имъ каждый разъ къ праздникамъ Рождества Христова и Пасхи и въ дни майскаго гулянья сахару, чаю и другихъ продовольствій и какъ въ торжественные случаи Семинаріи угощалъ ихъ лакомымъ обѣдомъ. Всѣ они будутъ его молитвенниками.

Пользуясь такими и другими утѣшеніями, воспитанникамъ остается стараться быть достойными попеченій о нихъ, преуспѣвая умственно и нравственно, оказывая качества, радующія ихъ воспитателей и составляющія залогъ ихъ будущаго благополезнаго служенія и счастья; оканчивающимъ же курсъ остается оправдать на ближайшемъ предстоящемъ имъ поприщѣ благія о нихъ попеченія достойными дѣлами и служеніемъ просвѣщенію, освященію и спасенію другихъ.

Вотъ Вамъ, М. м. гг., посланный отчетъ о нашемъ заведеніи за истекшій курсъ. Мы представили Вамъ по возможности данныя; судить о насъ извольте Вы сами. Надѣемся, что въ недостаткахъ нашихъ Вы взвѣсите всѣ обстоятельства; а объ успехахъ порадуетесь съ нами. Въ будущемъ ожидаются отъ Высшаго Начальства преобразование и улучшенія по всѣмъ частямъ Семинаріи. Утѣшаемся надеждою этого. Но пока это совершится, будемъ скрѣплять взаимное сочувствіе и союзъ между собою, уничтожая предъубѣжденія и преграды отдаляющія насъ; въ этомъ откроется много содѣйствія и взаимнаго утѣшенія.

Въ заключеніе, позвольте выразить Вамъ нашу искреннюю признательность за просвѣщенное Ваше участіе въ нашемъ учебномъ торжественномъ собраніи.

12 числа с. м. въ 4 часа пополудни скончалась послѣ тяжелой продолжительной болѣзни Настоятельница Иркутскаго Знаменскаго монастыря Игуменія *Сусанна*.

Съ 2 по 13 число октября имѣлъ пребываніе въ Иркутскѣ Пресвященнѣйшій Викарій, Вениаминъ Епископъ Селенгинскій.

17 ОКТЯБРЯ



1864 ГОДА

ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 42

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣшеніе Сената о имуществѣ Святителя Иннокентія. Слово при погребеніи воспитанника Семинаріи. Пожертвованія. Объявленія. Прибавленія.

РѢШЕНІЕ СЕНАТА О ИМУЩЕСТВѢ СВЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТІЯ.

— «Да что же я сдѣлалъ, пообѣщавшись Сенату и Сибирекому приказу выслать пожитки умершаго Пресвященнаго въ Москву? Какую же для себя-то извлеку изъ этого выгоду?» — Такъ пораздумалъ самъ съ собою Жолобовъ, и въ изворотливой головѣ его представился способъ ни денегъ ни вещей не выпускать изъ своихъ рукъ подъ самымъ благовиднымъ предлогомъ. Отъ 31 Марта 1732 года написалъ онъ въ Тобольскую Губернскую Канцелярію, что какъ де въ Иркутскѣ предписано строить для архіерея домъ на счетъ государственной казны, да въ семь же городъ каменный Боявленскій Соборъ, начатый съ 1720 года, еще и въ половину недостроенъ, то, чтобъ въ казнѣ не произошелъ напрасный расходъ, не разрѣшить ли Тобольская Губернская Канцелярія описанныя деньги и товары Епископа Иннокентія для вѣчнаго Его поминовенія употребить частью на постройку архіерейскаго дома, которая за смертью Его Епископа теперь остановлена, а частью на достроеніе Собора.

Въ отвѣтъ на это представленіе 6 числа Октября того же 1732 года получены изъ Tobольской Губернской Канцеляріи указы, которымъ она во первыхъ поставила Жолобову на видъ, что онъ въ свое время не донесъ ей ни о смерти Епископа Иннокентія ни о взятіи подъ храненіе въ Иркутскую Провинціальную Канцелярію его пожитковъ, въ которыхъ требовала свѣдѣній, на какую сумму начать строеніемъ каменный Богоявленскій Соборъ въ Иркутскъ, на казенную или на сборную отъ добродѣтельныхъ дателей, и въ третьихъ давала знать, что представленіе Жолобова послано на разрѣшеніе Сибирскаго Приказа.

И въ это же 6 число Октября Жолобовъ получилъ на свое имя грозный указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 23 мая сего же 1732 года. Изложивъ законы, на основаніи которыхъ имущество послѣ умершаго Епископа Иннокентія надлежало препроводить въ Синодъ, и до котораго касаться не было резона Вице—Губернатору, Святѣйшій Синодъ писалъ: «Оставшія по смерти Епископа Иннокентія деньги, и всякія келейныя вещи и пожитки, которыя безъ указа Ея Императорскаго Величества забралъ ты самовольно, и изъ которыхъ уже ты и въ расходъ употребляешь, чего было тебѣ чинить отнюдь не подлежало, — вельтъ тебѣ возвратить паки въ Иркутской Архіерейской домъ все безъ остатку по прежнему; а чего ради ты оставшія покойнаго Иннокентія Епископа деньги и вещи въ Иркутскую Провинціальную Канцелярію самовольно ты забралъ, и изъ нихъ Иркутскому посадскому чело-вѣку Андрею Елезову денегъ 200 рублей, не отписався въ Святѣйшій Синодъ, въ выдачу употребилъ, и за дѣльмъ досталъ пое въ своемъ вѣдомствѣ удержалъ, о томъ о всемъ тебѣ въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ отвѣтствовать въ цемедленномъ времени, на указной по Генеральному регламенту тер-минъ безъ всякихъ отговорокъ». — Съ симъ вмѣстѣ и въ Ар-хіерейскомъ приказѣ полученъ былъ указъ изъ Синода о при-вѣтствіи отъ Жолобова захваченнаго имъ имущества, и о достав-

ленія въ Святѣйшій Синодъ съ нарочнымъ

Но напрасно Иркутскій архіерейскій приказъ отъ 25 Октяб-
бря 1732 года требовалъ отъ Жолобова передачи въ монастырь
имущества, напрасно повторялъ свое требованіе отъ 28 Февраля
слѣдующаго года, напрасно и Святѣйшій Синодъ ожидалъ
объясненія, — Жолобовъ отмалчивался въ ожиданіи ответъ-
ныхъ распоряженій изъ Сената и изъ Сибирскаго приказа на
свои донесенія отъ 5 Декабря 1731 года, въ желанной для себя
сторонѣ коихъ, по духу времени, не сомнѣвался. Какъ думалъ,
такъ и сбылось. Развязка получена 12 Апрѣля 1733 года. Си-
бирскій приказъ и Правительствующій Сенатъ приказали: «тѣ
пожитки прислать въ Москву для употребленій на госпиталь
или на церковное строеніе (?), по привозѣ въ Москву продать
съ публичнаго торгу изъ Сибирскаго приказа, а насколько по
цѣнѣ продано будетъ о томъ въ Сенатъ при доношеніи подать
вѣдомость». Такъ то исполнялись велѣнія твои, Великій Петръ!
относительно охраненія правъ духовенства, даже и тѣми мѣстами,
на которыхъ лежало блюденіе за исполненіемъ законовъ!

Жолобовъ успѣшилъ распорядиться выполненіемъ предпи-
саннаго отчасти, чтобъ удержать за собою главное, — вещи
отослалъ въ Тобольскъ, а деньги оставилъ у себя, какъ бы въ
ожиданіи разрѣшенія на свое представленіе относительно упо-
требленія ихъ на достроеніе Собора, и на постройку архіерей-
скаго дома, и отъ 2 Юля 1733 года увѣдомилъ Иркутскій ар-
хіерейскій приказъ, что «хотя по присланному Ея И. В. изъ
Святѣйшаго Правительствующаго Синода указу, велѣно Ино-
кентія Епископа пожитки для отсылки въ Святѣйшій Синодъ
отдать по прежнему въ Иркутской Архіерейской Домъ, о чемъ
и изъ Иркутскаго архіерейскаго Приказа прошлаго 732-го Но-
ября 2-го, да сего 733 годовъ Февраля 28 чисель и требова-
но, но однакожь оныя пожитки, слѣдуя Ея И. В. изъ Тоболь-
ской Губернской Канцеляріи указу, которой въ тое канцелярію

присланъ изъ Правительствующаго Сената, для отсылки въ Москву въ Сибирской приказъ отправляются нынѣ съ казною Ея И. В. въ Тобольскъ. А имбующійся де въ вышеписанныхъ же пожиткахъ сахаръ головной 56 головъ, что по вѣсу явится, надобно продать въ Иркутску охочимъ людямъ, а деньги потому же послать въ Тобольскую Губернскую Канцелярію; поже по свидѣтельству отъ Иркутской Провинціальной Канцеляріи явился оной сахаръ отъ долга лежанія, весь истекъ, а иной размялся».

И въ дѣль значится, что въ покупкѣ сахара 56 головъ, въ которыхъ оказалось по вѣсу 4 пуда 30 (*) фунтовъ, по 20 к. за фунтъ, росписался посадской человекъ Анастасій Мясниковъ, внесшій за весь сахаръ 38 (**) рублей. Ужъ, конечно, сахаромъ полакомился не Мясниковъ, а самъ Жолобовъ.

Жалкій Жолобовъ! всѣми изворотами въ оскорбленіе и даже въ поруганіе памяти Праведника, когда и Его рясы, и Его священное ложе довелъ до приговора къ продажѣ въ Москвѣ съ публичнаго торгу, ты острилъ съкиру на свою буйную голову (***)

С Л О В О

ПРИ ПОГРЕБЕНІИ ВОСПИТАННИКА СЕМИНАРІИ (****).

Что еде еже о насъ бысть таинство? стих. погребенію

Вопросъ этотъ естественно возбуждается при видѣ смерти, представляющей въ себѣ столько несообразности съ высокимъ

(*) Ужели въ каждой головѣ было менѣе $3\frac{1}{2}$ фунтовъ?

(**) По 66 копѣекъ за голову. Находка!

(***) Жолобову отрублена голова въ Петербургѣ за непомѣрное лихоимство 1 іюля 1736 года. См. П. С. З. ст. 7009.

(****) Ивана Стукова, поступившаго 4 сентября въ Семинарію изъ Нерчинскаго Училища, а 14-го скончавшагося послѣ суточной болѣзни, на 16 году жизни.

достоинствомъ и вѣчнымъ назначеніемъ челоуѣка. Еще болѣе возбуждается онъ при видѣ нынѣ умершаго, лежащаго предъ нами во гробъ собрата нашего. Сколько загадочнаго представляеть для насъ его смерть? Пятнадцатилѣтній возрастъ его лишь разцвѣталъ для жизни, лишь открывался для принятія лучшихъ даровъ Божіихъ, лишь уготовлялся для приношенія вожделѣнныхъ плодовъ; и вотъ онъ въ цвѣтѣ юности отцвѣтаеть, смерть такъ преждевременно пожинаеть его, духъ пройде въ немъ и не будетъ и не познаеть къ тому мѣста своего. Окончивши отроческое воспитаніе въ училищѣ, съ какимъ желаніемъ, радостію и надеждою онъ стремился въ сей вертоградъ наукъ для воспитанія соответствующаго зрѣющему его возрасту, для просвѣщенія въ днѣмъ многообразнымъ и болѣе совершеннымъ, для приготовления себя въ свѣтильника церкви христовой! И вотъ новое теченіе его скончается въ самомъ началѣ поприща. Переѣхалъ онъ тысячевѣрное пространство, переплылъ бурное море, подвергался невгодамъ труднаго пути неужели для того, чтобы только здѣсь скончаться, гдѣ онъ не жилъ и гдѣ смерть давно не смущала живущихъ? Когда достигнешь слуха родителей въсть о смерти сына, въ которомъ они думали найти нѣкогда лучшее свое счастье, отраду и опору своей старости, — сколько горькія слезы и неутѣшный плачь обумутъ ихъ? Неужели они отпустили сына, чтобы не похоронить его самимъ, не имѣть дорогаго праха его въ родной и близкой землѣ? Страдальческая и скорая кончина его снова кого непоражаетъ изъ насъ? Прекрасный по качествамъ душевнымъ, любезный для знающихъ его, неужели не достоинъ онъ быть лучшей участи? Сколько и другихъ возбуждается въ насъ недоумѣній? *Что же сіе, еже о насъ бысть таинство?* Благость Божія! Неужели ты не зришь столь печальныхъ несообразностей, или равнодушно можешь допускать власть ихъ надъ нами?

Такъ, Благость Божія все зреть, и недопускаеть, чтобы со-

вершалось что либо по случаю, безъ разумной и высшей причины. Смерть есть дѣло Божіе и не заключаетъ въ себѣ ни какой несообразности. Не можемъ мы открыть книги судьбы Божіихъ, она запечатлѣна для насъ тайною; но тѣмъ не менѣ тайна Божія исполнена совершеннѣйшей премудрости и благости. Многія явленія въ мірѣ видимо происходятъ отъ естественныхъ причинъ, но не естественныя причины управляютъ событіями въ мірѣ, а Богъ, правящій естественными причинами. Часто бываютъ явленія, въ которыхъ менѣе видны естественныя причины, чѣмъ Всеуправляющій промыселъ Божій. Къ числу такихъ явленій можетъ быть отнесена и смерть почившаго брата нашего. Неожиданная его болѣзнь, которой нельзя было предусмотрѣть, — свойство его страданій, устранившее всякія естественныя пособія и неустранившее только благодатнаго папутьствія Св. церкви, показываютъ тутъ дѣйствующею болѣе причину Божію, чѣмъ обыкновенныя причины. Что за причина въ Богѣ? Это тайна, которой намъ неразгадать, если не открываетъ самъ Богъ. Довольно помнить, что *не суть совѣты Божіи яко же совѣты наши, ниже якоже путіе наши путіе Божіи*. Мы соображаемъ все съ временнымъ, человеческимъ: Богъ соображаетъ все съ вѣчными судьбами человека, съ планами Своей премудрости и благости относительно человека, въ особенности относительно его спасенія во Христѣ. У Бога исчислено, взвѣшено, когда лучше воззвать кого отъ земли. Когда Онъ находитъ для кого это лучшимъ, тогда тѣ или другія естественныя причины и служатъ Ему. Жизнь наша сама по себѣ такъ не прочна, что стоитъ остановить ту или другую пружину ея, чтобы движеніе ея прекратилось. Но всѣ нити жизни нашей въ Десницѣ Божіей: *о немъ, глаголетъ Апостоль, живемъ и движемъ и есмь*. Отверзаетъ Господь для насъ сокровища жизни нашей, — она продолжается; удерживаетъ въ Десницѣ своей, — и она скончается. Пути Божіи въ этомъ многообразны и неизслѣдимы; жизнь и книга Іова служатъ тому

доказательством. И усопшій братъ нашъ можетъ быть потому скончался, что вмалѣ исполни лѣта долга, что угодна бѣ Господеву душа его, сего ради потщася отъ среды лукавствія, — восхищенъ бысть, да не злоба измѣнитъ разума его, или лести прельститъ душу его. Можетъ быть для него это нужно, можетъ быть для родителей его, можетъ быть для насъ, можетъ быть для чего другаго; можетъ быть все вмѣстѣ. И какія бы ни были въ Богѣ причины его смерти, намъ не только не слѣдуетъ пререкать имъ, но слѣдуетъ усиливаться и испытывать ихъ, а должно совершенно покоряться и предаваться волю Божіей, вѣруя, что Богъ все строитъ по Своей премудрости и Благости.

Но тогда какъ мы не можемъ изслѣдовать Божіихъ путей въ смерти почившаго брата нашего, можемъ получить изъ гроба его для себя урокъ, и это для насъ полезно.

Первый урокъ тотъ, что смерть брата нашего напоминаетъ намъ о грѣхахъ нашихъ. Печаль вошла въ міръ съ грѣхомъ; еслибъ не было грѣха, небыло бы и печали. Бываютъ праведники, которые искушаются печальною не за грѣхи, а для большаго совершенства и для лучшихъ вѣдѣній. Они для насъ могутъ составлять исключеніе. Намъ по грѣхамъ нашимъ не нуженъ ли урокъ смерти? Какъ часто не боимся мы грѣховъ? Какъ мало иногда дѣйствуютъ на насъ обыкновенныя средства противъ грѣха? Убоимся же грѣха, види предъ собою смерть. Не можетъ ли смерть и каждаго изъ насъ также восхитить отъ среды живыхъ и поставить предъ Верховнаго Судію? И что, если мы явимся тамъ во грѣхахъ? Убоимся грѣховъ, оцѣнимъ себя отъ нихъ.

Второй урокъ тотъ, чтобъ мы не надѣялись и не рассчитывали на себя, а чувствовали бы совершенную зависимость свою отъ Бога и предавались Ему. Ни раннія лѣта, ни з. брове, ни душевныя качества, ни что или другое положеніе, — словомъ ни

что не может отвратить смерти, если Богу угодно ее послать. Все естественное долготу предохраняет насъ отъ смерти, долготу то угодно Богу; коль скоро Богу угодно послать намъ смерть, естественныя средства или отъемлются отъ насъ, или теряютъ свое дѣйствіе. Не думайте, чтобъ мы нужны были для Бога или для чего въ міръ; для насъ нужна жизнь въ семь міръ. Коль скоро ненужна, или мы не можемъ пользоваться ею, она отнимается у насъ. Посему да устроиваемъ духъ свой въ смиреніи и да утверждаемъ себя въ Богѣ.

Третій урокъ тотъ, что все земное скоропреходяще и суетно; важно же въ жизни нашей только то, что завѣщаетъ премудрый: *Бога бойся и заповѣди Его храни, яко сіе вслкъ чловѣкъ: яко все твореніе приведетъ Богъ на судъ о вслкомъ погрѣшеніи, аще благо и аще лукаво* (Еккл. 12. 13, 14). Сколько бы ни было восхитительно наше земное, сколько бы мы ни заботились о немъ: но оно суетно и временно, останется здѣсь, а съ нами пойдутъ въ другую жизнь въра и дѣла наши, и отъ нихъ зависитъ спасеніе и вѣчная участь наша. Наша цѣль не земная и не временная, но небесная и вѣчная; посему къ этой цѣли мы и должны приснособлять всѣ заботы и дѣла наши, эту цѣлю оцѣнивать всѣ представляющіеся предметы. Въ настоящемъ положеніи своемъ мы должны воспитывать и готовить себя для будущаго; потому настоящее свое должны устроять такъ, чтобъ оно согласовалось съ будущимъ и вело къ достиженію назначенія въ немъ. Въра и благочестіе христіанское—вотъ что должно быть первымъ и важнѣйшимъ нашимъ дѣломъ. При сихъ приобрѣтеніяхъ и смерть будетъ представляться намъ совсѣмъ въ другомъ видѣ,—будетъ дверію къ лучшей жизни въ Богѣ.

Утѣшимся о усопшемъ. Онъ былъ однимъ изъ лучшихъ воспитанниковъ не только по условіямъ, но и по душевнымъ качествамъ. У Бога же ни что доброе—не только дѣло, но и слово и чувство не будетъ забыто, но получитъ милостивую награду.

ду.—Онъ, несмотря на быстроту смерти и тяжкія страданія свои, скончался съ христіанскимъ напутствіемъ, исповѣдавшись и причастившись Св. Тайнъ. А въ этомъ залогъ спасенія и надежда блаженнаго безсмертія.—Онъ, не смотря на тяжесть и необыкновенность страданій, до самой кончины своей сохранялъ чувство о Богѣ и обращался съ преданностію къ Нему, и когда не могъ взывать къ Нему устами, ограждалъ себя по часту крестнымъ знаменіемъ. Все это убѣждаетъ насъ, что онъ отошелъ изъ сей жизни съ живою вѣрою и влеченіемъ къ Богу; а вѣруй въ Бога и уповающій на Него не постыдится.

Но при этомъ да не забываемъ и того, что онъ еще на судбѣ и въ новомъ мірѣ, какъ младенецъ немощный, какъ странникъ, нуждающійся въ руководствѣ. Потому да умляемъ Бога о милости ему, да испрашиваемъ ему нужную помощь. вмѣстѣ будемъ молить Бога, да воздастъ ему не по дѣламъ его, но по Своей Безконечной Благости и по заслугамъ Христовымъ да возмѣритъ ему воздаяніе. Послушайте, съ какими словами онъ въ послѣдній разъ обращается къ намъ устами Св. церкви: «прошу всѣхъ и молю, непрестанно о мнѣ молитесь Христу Богу, да не низведенъ буду по грѣхамъ моимъ на мѣсто мученія: но да вчинитъ мя, идѣже свѣтъ животный». Аминь.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 12 октября получено на преднамъреваемую во имя Святителя Иннокентія часовню: отъ о. Благочиннаго Петра Пономарева 3 р. отъ о. Василія Успенскаго 3 р. отъ купца Андрея Рыбкина 10 р. отъ дочери его Мары 1 р. отъ мѣщанина Григорія Рыбкина 2 р. отъ мѣщанской жены Зиновіи Сотниковой 1 р. И того 20 р., сер.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ОБЪ

ИЗДАНИИ ИРКУТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВЪДОМОСТЕЙ

ВЪ 1865 ГОДУ.

Иркутское Епархіальное Начальство, при помощи Божіей, предполагаетъ издавать Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости и въ 1865 году. Сверхъ распоряженій Правительственныхъ и Епархіальныхъ, въ *Прибавленіяхъ*, кроме другихъ статей, какъ-то: о успѣхахъ Миссій въ Иркутской Епархіи и въ Китаѣ, объ особенныхъ событіяхъ въ предѣлахъ Епархіи и пр. — будетъ проводиться возможно-подробный очеркъ пятнадцатилѣтняго *тревожнаго* управленія Иркутскою Паствою Второго ея епископа Иннокентія Перуновича.

Цѣна Вѣдомостямъ прежняя: въ г. Иркутскѣ *четыре рубля* за годовое изданіе изъ 52 номеровъ съ доставкою на домъ, а для иногородныхъ съ пересылкою *пять рублей*. Желашіе получать Вѣдомости въ разрѣзанныхъ, прошитыхъ и оклеенныхъ тетрадкахъ, прилагаютъ къ подписной цѣнѣ по 50 коп. на годъ.

По объявленной цѣнѣ можно получать въ Редакціи выписки Вѣдомостей и прошлыхъ 1863 и 1864 годовъ, въ которыхъ подробно описаны начало Иркутской Епархіи, управленіе ея Церковнослужителемъ, Святѣишъ Иннокентіемъ, Его кончина, прославленіе, чудеса и открытіе петлѣнныхъ Его мощей.

Адресъ: въ Иркутскѣ, въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Редакторъ, Каѳедраальный Протоіерей *Проконій Гроловъ*

Покорнѣйше прошу всѣ Редакціи, которыя удостоиваютъ обменомъ своихъ изданій на Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости, напечатать сіе объявленіе на страницахъ своихъ изданій, въ соотвѣтствіе чего и Редакція Иркутскихъ Еп. Вѣдомостей принимаетъ на себя взаимно напечатать о выходѣ всѣхъ тѣхъ изданій безъ всякой особенной просьбы.

Редакторъ, Каедр. Протоіерей Проконій Громовъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

о б ъ и з д а н і и

ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Съ разрѣшенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, съ 1 октября 1864 года, при Вологодской Духовной Семинаріи будутъ издаваться Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости, по утвержденной Св. Синодомъ, программѣ:

1.

ОФФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

въ ней будутъ сообщаемы:

1. Постановленія правительства; 2. извѣстія; 3. объявленія и вызовы.

2 ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

въ этой части будутъ излагаемы:

1. учене вѣры и нравственности христіанской; 2. Церковно-историческія свѣдѣнія объ епархіи; 3. Смѣсь.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить два раза въ мѣсяцъ 1-го и 15-го числа, выпусками отъ 2-хъ до 3 листовъ, а въ случаѣ надобности и болѣе; форматъ въ 8 долю листа.

Цѣна годовому изданію четыре рубля, съ пересылкою.

Желающіе получить Епархіальныя Вѣдомости, посылаютъ за

четверть истекающаго года, къ 1 октября, рубль серебромъ, а къ 1 января, за слѣдующій 1865 годъ, четыре рубля. Требования свои благоволятъ адресовать: въ Редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Вологодской Семинаріи, въ Вологдѣ, ясно и обстоятельно обозначая свои адреса: званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства. Подписка принимается также: въ Вологодской Духовной Консисторіи, въ Духовныхъ Правленіяхъ и у мѣстныхъ благочинныхъ.

Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣйше проситъ всѣхъ образованныхъ лицъ содѣйствовать ей своими трудами.

Приб. къ оффрц. части.

КЪ НЕМЕДЛЕННОМУ ИСПОЛНЕНІЮ ПО ЕПАРХІИ.

По предмету улучшенія быта духовенства.

Согласно отношенію Его Высокопревосходительства, г. Генералъ-Губернатора Восточной Сибири, Михаила Семеновича Карсакова къ Его Высокопреосвященству, Преосвященнѣйшему Пароенію, Архіепископу Иркутскому, отъ 2 октября № 843, симъ поставляется въ обязанность причтамъ Иркутской Епархіи, принявъ въ руководство Высочайше утвержденныя положенія, напечатанныя въ № 38 Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, доставить въ Консисторію въ возможной скорости свѣдѣнія: какого рода въ угодіяхъ и матеріальныхъ пособіяхъ встрѣчаютъ причты надобность, — какія оброчныя статьи въ чертѣ сельскихъ приходовъ могли бы быть предоставлены нуждающимся причтамъ, а также и какіе за тѣмъ причты по неимѣнію вблизи ихъ казенныхъ оброчныхъ статей, и по невозможности получить надѣла земельными угодами должны воспользоваться денежными пособіями изъ доходовъ съ казенныхъ оброчныхъ статей.

Редакторъ, *Протоіерей Ш. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Октября 15 дня 1864 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доробой.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.